

Обръщане на сърца в края на времето



“Ето, Аз ще ви изпратя пророк Илия, преди да дойде великият и страшен ден Господен. И Той ще обърне сърцата на бащите към чадата и сърцата на чадата към бащите им, да не би да дойда и да поразя земята с проклетие.”

Мал. 4:5,6

ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Мат.18:35; Кол. 3:13

“Така и моят Небесен Отец ще постъпи с вас,ако не простите от сърце всеки на брата си”(Мат. 18:35)

“Претърпявайте си един на друг и си прощавайте,ако някой има оплакване против някого; както и Господ е простил на вас,така прощавайте и вие.”(Мал.3:13)

Аз му казах,че не се чувствам добре. Но горкият ми татко – в бързината да приключи поръчките и мислейки,че аз просто разигравам поредната си мелодрама – ме взе със себе си на покупки.

Когато пристигнахме,татко ме настани удобно на седалката в количката за пазаруване. Ние летяхме по пътеките между щандовете,хвърляйки в количката консерви от различни зеленчуци и пакети с макарони.

Всеки пет минути аз кротко умолявах: “Тате,не се чувствам добре.”

“Съжالياвам че не се чувстваш добре,скъпо дете”,казваше той и ускоряваше скоростта на количката,готвейки се да ме заведе в къщи,колкото се може по-скоро. Като си припомням паметната визита в хранителният магазин,нашето пазаруване рязко се прекрати. Случи се някъде между щандовете със зърнени храни. Тогава моята закуска се разлетя на всякъде из магазина.

“Съжالياвам,татко”,казах тъжно.

“Всичко е наред”,отговори той,чувствайки се ужасно виновен и объркан. Той

**“Аз му казах, че не се
чувствам добре.”**

осведоми за безредието
служителите на магазина
и бързо напусна сградата.
Покупките ни останаха.

Въпреки,че ние се смяхме

на инцидента в супермаркета,днес,поглеждайки назад аз зная,че е имало много други случаи,в които съм притеснявала моите родители. Това беше веднъж,когато отрязях кичур от косата си,оставайки за седмици с рошава прическа. Имаше и още един неприятен епизод,когато станах непосредствен моден дизайнер,изпробвайки чифт ножици върху красива нова дреха за църква. Излишно е да казвам,че моите родители не бяха възхитени от работата ми. Редом с тези безгрижни инциденти, имаше много други сериозни моменти,когато ядосвах,наранявах и разочаровах родителите си. Но независимо какви и колко лоши бяха моите постъпки,те напълно ми прощаваха всеки път.

Прощението – напълно и безусловно – е жизненоважно за здравата връзка. Прощението е жизненоважно в нашите отношения с другите,а също така и във връзката ни с Бога. Исус Христос,нашият Небесен Баща,е най-великият пример за съвършено прощение. Колосяни 3:13 казва: “Претърпявайте си един на друг и си прощавайте,ако някой има оплакване против някого; както и Господ е простил на вас,така прощавайте и вие.”

За да бъде пълно семейното щастие,хората трябва на първо място да практикуват християнско прощение един към друг. Макар,че понякога е много трудно,Исус ни моли да прощаваме на нашите братя и сестри,майки и бащи,съпрузи и съпруги от цялото си сърце (Мат. 18:35). Само тогава изпитаме благодатта на всяко място – дори, вярвам аз,и в супермаркет.

Кой се променя пръв

ЧЕРНО НА БЯЛО

1 Царе 16:29-17:24; Матей 18:21-35

Тази седмица сме провокирани от историческата роля на пророк Илия в Израел, във време, когато израилтяните очаквали избавление от римското господство чрез идването на техния "Месия" – така както и ние чакаме избавление от сатанинското господство чрез идването на нашия "Месия", Исус. Малахия 4:5,6 показва историческата посока на Илия, докато в Матей 18:21-35 се прави паралел с пророческия ход. Изглежда и в двата случая, исторически и пророчески, трябва да се отвърнем от грубостта към любезност в нашето държание спрямо другите. Ние сме призвани да се обърнем към хората, които означават нещо в нашия живот, тези с които общуваме редовно като доказателство, че и нашето изкупление е близо.

Малахия взема историческия Илия и пренася неговите слушатели към духовност, основана на тясна връзка, която ще отрази готовността за спасение. Илия беше човек, който знаеше да назове греха с правилното му име и да покаже на искрените по сърце, че Божията сила е по-голяма от брашнена бъчва и бутилка масло, с липсващо съдържание – или лоши водачи, лишени от морален осъждане. (1 Царе 16:29-17:24) Дали това довежда до конфликт в самите вас, както беше за цар Ахав, или до достоверно одобрение, както беше за вдовицата, Илия призоваваше да се върнат грешните към покаяние и слабите във вярата към увереност.

Обръщането изглеждаше да е прокламирано от този пророк на гибелта и насладата.

Матей обяснява коментара на Исус за историческия Илия, като представяне на пътя, по който неговите ученици, да разберат обръщането един към друг и към онези, на които са призвани да служат. Когато те не схващаха прощението, Той им илюстрира в Матей 18:21-35 вечно съществуващото зло в контраст с милостта на прощението.

Така бащите ще се обърнат към синовете си и синовете към бащите си според Малахия; и господарите ще прощават на слугите и слугите трябва да прощават на своите събрата слуги; а ние трябва да научим урок и от двете, като се обърнем навътре към нашите семейства, както Малахия ни окуражава, и навън към онези около нас, както Матей илюстрира.

И тъй като аз не мога да насиля някой друг да се обърне към мен, обръщането очевидно започва от мен. Аз не мога да обърна сърцето на моя баща към мен, но аз мога да обърна моето сърце към моя баща по същия начин, по който нашият Небесен Баща се е обърнал към нас и ни е освободил още докато бяхме грешници. Чудя се какво би станало, ако практикувахме изкуството на самоинициативното семейно обновяване? Не мога да очаквам милост от зъл човек, но мога да предложа милост на този човек по същия начин, по който Бог е предложил на мен. Какво би станало, ако практикувахме уменията да бъдем милостиви особено към онези, които смятаме, че не заслужават.

**Обръщането очевидно
започва от мен.**

СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

3 Царе 16:29-17:24; Мал.4:5,6; Мат.3:2,11:14,15,17:10,18:20-45

Вестта на Илия

Като адвентисти сме склонни да четем Мал.4:5,6 с есхатологичен поглед към последното време, докато в същото време гледаме назад към възплъщението на Исус и службата на пророк Илия. Ние признаваме силната роля, която този уникален пророк играе при довеждането на Израелтяните до планината Кармил и до съдбоносното, обръщащо сърцето решение за истинския Бог (3 Царе 18:16-46).

Начинът, по който Илия привлече хората около олтара на този Бог, резонира с чувство в следните думи на Малахия: "Ето, аз ще ви изпратя пророк Илия, преди да дойде великият и страшен ден Господен; и той ще обърне сърцето на бащите към чадата, и сърцето на чадата към бащите им, да не би да дойда и поразя земята с проклетия." (4:5,6) Това беше един

**Вглеждайки се в цялата
история на Илия, ние
виждаме човек точно
като нас**

апел за единство на вярата около олтара за жертва, приношение и богослужение. Ние не сме изненадани, когато във времето на новия Завет Исус трябваше да предупреди Своите ученици да осъзнаят,

че службата на Йоан Кръстител наистина е изпълнила очакването, че пророчеството на Илия е съживено. (Мат. 3:1-3, 11:14, 15, 17:10-13) Йоан беше обърнал сърцата на мнозина към Христос, Божият Агнец. Адвентистите днес имат подобна задача. Да бъдат едно послание на Илия, което ще фокусира вниманието на целия свят към завръщания се Исус.

По-пълна картина

Ние не можем да видим в пълнота картината от посланието на Илия, ако се ограничим в това, което се случва само на планината Кармил. Илия беше също пророк на Равин Керит от Зарефат, и дори на планината Хорив! Уроците извлечени от другите случки в пророческото служене на Илия също оформят нашето разбиране относно това, какво трябва да представлява посланието му приложено към по-сетни времена. Друг новозаветен писател отбелязва ролята на молитвата в службата на Илия. За да илюстрира важността на църковните семейства, които се молят, Яков просто казва: "Илия беше човек със същото естество като нас; и помоли се усърдно да не вали дъжд, и не вали дъжд на земята три години и шест месеца; и пак се помоли и небето даде дъжд, и земята произведе плода си." (Яков 5:17, 18).

Един от най-ефективните начини, по които Бог обръща сърцата на хората е чрез опитността на молитвата. Тя привлича отделният човек по-близо до бога (3 Царе 18:30-39) Молитвата довежда народа до познанието на истинския Бог. Молитвата фокусира бедните семейства към доставчика – Бог. (17:7-16). Молитвата обръща сърцето на отчаяна майка към животодаващия Бог. (ст. 17-24)

Силата на молитвата

След като Илия се помоли за сина на вдовицата, тя каза: “ Сега познавам, че си Божий човек, и че Господното слово, което говориш, е истина.” (ст.24) Мощният, вършещ чудеса Бог беше обърнал нейното сърце. След като Илия се помоли и Бог беше отговорил на планината Кармил, хората паднаха по лице и извикаха: “И всичките люде, когато видяха това, паднаха на лицата си и рекоха: Иеова, Той е Бог; Иеова, Той е Бог.” (18:39) Техните сърца бяха обърнати от лъжата към истината за истинския Бог.

Службата на моления се пророк беше съществена, “И тъй, изповядайте един на друг греховете си, и молете се един за друг, за да оздравеете. Голяма сила има усърдната молитва на праведния.” (Яков 5:16). Но Илия беше човек като нас. Християните днес са също действени, когато чрез молитва се застъпват пред верния Бог за нещастните хора около тях. Бог обръща сърцата на хората и днес.

Точно като нас

Вглеждайки се в цялата история на Илия, ние виждаме човек точно като нас, който може да се обезкуражи. Така обезкуражен, той искаше да сложи край на всичко (1 Царе 19). Когато избяга на планината Хорив, милостивият Бог го придружи и дори му даде сили за да издържи дългото пътуване. Тогава Бог се срещна с моления се пророк, поучавайки го, че понякога силата на молитвата се състои в слушането на Божият тих глас! Може би това е моментът, когато започва вярата на последното време. Може би тихите срещи с Бога, сред хаоса и ангажираността на нашето ежедневие, са времето, когато вярата може да израсне. Това е вид вяра, която обръща бедните сърца към Бога, вид вяра, която Бог може да използва, когато сърцата се нуждаят от обръщане към завръщания се Исус. Това е вяра, която Бог вселява в своята очакваща Го църква, когато Той ще дойде да вземе невестата си у дома. Бог изпълни това за Илия, когато го взе у дома (2 Царе 2 гл.). А той беше човек точно като нас!

Как мислите

1. Запознайте се с отговора на вдовицата в 1 Царе 17:24. Тя се убеди, че Илия говори Божията истина. Нейното разбиране за истината не се свързва само с чудото, което бе преживяла? Обосновете отговора си..
2. По какъв начин можете да вземете участие в посланието на Илия, както го направи Йоан Кръстител по време на първото Христово идване? Какво означава това за собствения ви живот? Има ли Бог уникален начин да ви използва за обръщане на сърца към Него?

Връзките трябва да бъдат като триъгълници

СВИДЕТЕЛСТВО

Пр. 3:5,6

Когато се омъжих през 1997 г., моята баща ми даде няколко важни съвета. Той каза: "Бракът е като триъгълник – ти и твоят съпруг на срещуположните точки и Бог на върхната точка на триъгълника. Колкото по-близо всеки един от вас расте към Исус, толкова по-близо ще бъдете един към друг." Този важен съвет се бе оказал истина в моя брак. По времето, когато моята връзка с Бога бе слаба, аз се сражавах повече с моя съпруг и не бях склонна на компромиси. Но когато връзката ми с Бога беше силна, аз бях в състояние да приемам чувствата, мислите и желанията на моя съпруг, като свои. От този ден през 1997 г., аз осъзнах, че всички семейни връзки, не само брачните, трябва да бъдат като триъгълници. Съпругът ми и аз си имаме малко момче сега. Тогава, когато нашата връзка с Бога е силна, забелязваме, че сме по-добри родители.

Вашата връзка с Бога оказва влияние върху връзката ви с другите от вашето семейство – родители, брат и сестра, дори вашите приятели. Ако нямате здрава и силна връзка с Бога, то не можете да бъдете добър другар, сестра или брат, добър син или дъщеря, и дори добър приятел или приятелка. Бог е, който ви дава възможност

Всички семейни връзки, не само брачните, трябва да бъдат като триъгълници.

да бъдете всичко, което можете. Той ви помага да загърбите своята гордост и да поставите другите на първо място. Той ви прави способни да контролирате вашия гняв. Той ви показва как да не държите на своето и как да

изслушвате другите, когато те страдат. Той ви насочва да използвате мъдро талантите си. Той предлага мъдрост извън тази, която светът предлага – мъдрост да изградиш солидна връзка с другите.

Усилете връзката си с Бога и Го опознайте по-добре. Това ще ви се отплати във всички ваши връзки. Отворете Библията си и изучавайте практичните истини, които можете да приложите във вашия живот и отношения. Бог е обещал: "Уповавай на Господа от все сърце, и не се облягай на своя разум. Във всичките си пътища признавай Него, И Той ще оправя пътеките ти." (Пр. 3:5,6) "Домът, в който членовете са любезни и вежливи християни, упражнява далеч простиращо се влияние за добро. Другите семейства забелязват резултатите, постигнати в такъв дом и следват дадения пример като предпазват домовете си от зло влияние. Ангели от небето посещават често домът, в който Божията воля има надмощие. Под силата на Божествената благодат такива домове стават място за освежаване на изтощени пътници. Собственото "аз" се въздържа да изтъква себе си. Оформят се правилни навици. Съществува грижливо признаване на правата на другите. Вярата, която действа чрез любов и очисти душата, управлява, имайки власт над цялото семейство."*

* Моят живот днес – стр. 124

Разбира се, че те обичам!

ИМА КАК

Мат.18:21,22

Моята майка често напомня на братята и сестрите ми, и на мен самия, за специалната връзка, която споделяме, защото сме семейство. “И нищо на земята не трябва никога да ви кара да забравяте това и да разрушите тази връзка”, казваше винаги на края категорично тя. Аз съм виждал нейните сълзи и съм чувал ревностните ѝ молитви, благодарение на които в хаоса на деня и в продължителното търсене на нещо повече, нейните деца не загубват от поглед себе си и Бога. Бидейки четвъртото от петте деца в семейството, а също и единственият който винаги настояваше да научава нещата по трудния начин, аз съм сигурен за повече от случаите, че изкушението за отказване е било силно.

Всички връзки изискват усилие, особено в днешния свят, където непрестанно се случват толкова много неща. Скоро ще стане толкова лесно да приемеш нещата за даденост, включително и семейната подкрепа. Тя включва и двете – даване и получаване. Думата любов просто става баналност, много по-трудно е да се приложи, отколкото да се изрече. С времето близките взаимоотношения пораждаят язвителни забележки и нехайно поведение, а думите казани от Исус: “Обичайте се един другия, както аз ви възлюбих.” (Йоан 15:12), лесно биват пренебрегнати.

Някой би помислил, че всички членове в идеалния християнски дом се молят заедно през цялото време, без да губят търпение или небесно прощение един към друг, нямайки дори мисъл за спор. Но обвиненията наистина намират място, гневни думи се сипят наоколо и се проявяват различни вариации на отмъщението. Как тогава ние като членове на християнското семейство да се справим с напрежението на модерния начин на живот? Би било добре да си спомним следното:

1. Уважение

Въпреки че това може да звучи като клише, уважението е ключовото изискване за мирно съжителство. Признаване на приликите и зачитане на различията между нас. Бъди способен да отстъпваш на позициите, които не съвпадат с твоите. Бог създаде всеки от нас уникален и специален и ни приема безусловно.

2. Подкрепа

Сестра не може да разбере склонността на брат си да злоупотребява с наркотици. Те бяха от “щастливо семейство”, където любовта изобилстваше. Той имаше добри приятели и не му липсваше нищо. Тя се опитваше да прецени какво би могло да е причинило това, но нищо не ѝ идваше на ум. Тя скоро осъзна, че търсенето на причината няма да помогне толкова, колкото нейната подкрепа в неговото начинание да се пребори с навика.

3. Прощение

Онези, които са ви най-близки, вероятно са най-лесно раними, особено когато ти самия си наранен. Това поражда пословичната изкупителна жертва. Да се опиташ да намериш такава, дори защото си бил наранен няма да доведе до нищо добро.

И накрая спойката:

4. Любов

Без любовта споменатите по-горе три точки са безполезни.

**Всички връзки
изискват усилие**

МОЯТА ГЛЕДНА ТОЧКА

Лука 15:20-22

За много от случаите за себе си и моите приятели достигнах до следното заключение: "Ако бях Бог, дори нямаше да бъда жив, защото съм толкова непокорен и твърде грешен."

Когато Бог създаде Адам и Ева и ги настани в Едемската градина, светът беше идеален и безгрешен. Чрез отстъпване пред изкушението на Сатана, те станаха първите земни същества, които обърнаха гръб на Бога.

Нека да разгледаме това много внимателно. Когато четем Стария завет виждаме непрекъснато непослушание и незачитане на Божия закон. От Битие до Малахия има една и съща ситуация: Бог се грижи за народа си и показва към него извънредна загриженост, но после те бързо забравят всичко добро, което е сторил за тях. Винаги когато Го призоваваха за помощ Той ги спасяваше и ги връщаше там, където трябваше да бъдат. Реакцията ни би била различна. Ако някой има приятел, който постоянно нарушава закона, в

един момент реакцията може да е: "безнадежден случай, отказвам се!" Когато четем историята на израилтяните ние често коментираме тяхната неблагодарност за всички благословения, които бяха получили от Бога. Но дали като християни сме различни днес?

Това показва степента на Божията любов и милост към човешките същества.

Това е въпросът, на който всеки от нас трябва да даде отговор за себе си. Бог ми е прощавал толкова много пъти, че не бих могла да ги преброя. Аз все още продължавам да греша и да не живея според волята Му. Въпреки моята порочност, в края на всеки ден поглеждам назад и преброявам безбройните благословения, които съм получила през него. Това показва степента на Божията любов и милост към човешките същества. То не означава, че бихме могли да живеем, както си пожелаем и да очакваме Бог да ни прости. Когато Той ни прощава очаква да види промяна в нас. Неговата любов е отвъд човешкото разбиране, но ако не съществуваше тази любов и милост къде бихме били ние? Христовата смърт на кръста е демонстрация на Неговото желание да ни възстанови до трайно обвързване с Него. Безспорно е, че поради Христовата смърт ние имаме причина да живеем и също така имаме надеждата за вечен живот. Неговата любов, изразена чрез Неговото прощение, трябва да ни вдъхновява да желяем да живеем ежедневно за Него и да поддържаме близка връзка с Него.

В духа и силата на Илия

ИЗСЛЕДВАНЕ

Лука 1:13-17

С ДВЕ ДУМИ

Предполагам, че евреите очакваха да видят рано или късно възкръсналия Илия, понеже Малахия беше пророкувал: "Ето, Аз ще ви изпратя пророк Илия, преди да дойде великият и страшен ден Господен;" (Мал.4:5) Но Исус поясни, че пророчеството се отнася за човешкото служене и послание, а не за самия човек. Йоан Кръстител, казваше Той, беше Илия всред тях. Но това не беше времето на "великият и страшен ден Господен." Очевидно, онова послание, което беше необходимо да подготви сърцата да приемат Исус, когато Той дойде за първи път, е същото, от което се нуждаем днес, доближавайки се все повече до второто Му идване – послание за дълбоко покаяние, което възстановява връзките; послание за изцеление на сърцата; послание с духът и силата на Илия.

А ЗАЩО НЕ

- Напишете своя собствена притча, която изобразява прощението между баща и син или дъщеря;
- Направете списък на важните учения на Илия и Йоан Кръстител и го използвайте, за да обобщите частта озаглавена "Вестта на Илия";
- Водете си дневник за вашата връзка с баща ви през годините, като си отбележите значимите събития, които ви привързваха един към друг или са ви отдалечавали още повече. Помислете не се ли нуждаете от възстановяване на вашата връзка. Молете се за това Бог да донесе изцеление на сърцата ви;
- Подгответе списък с въпроси за прощението и интервюирайте хората от църквата, работата, училището или пък на улицата. Напишете статия с отговорите за вашия църковен вестник или филмирайте отговорите, за да ги покажете на църквата си;
- Изпейте песента "Какво бих казал" на Стефан Къртис Чапман във вашата група и обсъдете как разбирането може да бъде път към прощението;
- Напишете сценарий по историята за Илия на планината Кармил и го изиграйте пред вашата група в съботното училище, или я запишете на видеокасета и я пуснете в групата;
- Помислете как вие и вашите приятели бихте могли да служите във вашия свят с духа и силата на Илия. Избройте няколко практически начина, чрез които бихте могли да помогнете за "обръщането на сърцата на бащите към техните синове и на непокорните към мъдростта на праведните – за да подготвите хората за Бога" (Лука 1:17)

Полезни връзки

Пророци и царе, гл. 9-14

Есми Г. Бранър, Отвъд булото на мрака

Кори Тен Буум, Безопасното място

